

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
в 1918 году

№ 56 (9974)

СРЕДА, 9 мая 1990 года.

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

Цена 3 коп.



* О тех, кто рядом с нами

ОНИ НЕ ТОЛЬКО ВОЕВАЛИ

УЧАСТНИКИ Великой Отечественной войны — люди, как правило, непреклонной воли, прекрасные труженики. И некоторые из них до сего времени не теряют связи с производством.

В совхозе «Салют» хорошо знают бывшего директора Норкинской восьмилетней школы Павла Петровича Федорова, который многое сделал по созданию материальной базы восьмилетки, по воспитанию подрастающего поколения.

Павел Петрович давно на заслуженном отдыхе, но продолжает работать преподавателем. Он неоднократно избирался депутатом местного Совета и очень активно помогал исполнку в выполнении решений.

Давно на заслуженном отдыхе участники войны, полеводы Егор Егорович Егоров из деревни Норкино, Николай Тихонович Васильев из деревни Мызгайлово. Однако они не вычеркнуты из списков рабочих. Егор Егорович помогает хозяйству в меру своих сил, а Николай Тихонович до последнего

времени продавал сено для совхозного скота. А ведь он инвалид.

Продолжают работать участники войны Александр Семенович Семенов, Михаил Алексеевич Яковлев и многие другие бывшие воины, которые с боями прошли до рубежей нашей Родины, отстояли ее независимость.

Глядя на этих людей, удивляясь, сколько у них энергии, какое стремление чем-то помочь ходить.

Многие говорят, что ушла в историю Великая Отечественная. Нет, она не ушла, пока живы эти люди — свидетели тех огненных лет и событий. Ведь они не только воевали, но и восстанавливали своими израненными руками народное хозяйство.

Наши ветераны, встречаясь с молодежью, учащимися местной школы,чат их не только любви к Родине, но и доброте, сплоченности братской дружбы людей.

Н. КУЗЬМИНА,
внешт. корр.

● Книга Памяти

УЧАСТВУЮТ В ВЕЛИКОМ ДЕЛЕ

ОКОЛО двух тысяч карточек уже заведено в Опочецком военкомате на погибших во время Великой Отечественной войны. Работа над составлением районной Книги Памяти продолжается.

Большую помощь работникам военкомата оказывают добровольные активисты. Бывший партизан седьмой Каллининской бригады Анатолий Иванович Сидоров из села Глубокое принес в комиссариат список на 14 человек. Сейчас он продолжает свою работу по составлению списков погибших.

Проживающая на территории Норкинского сельсовета пенсионерка Вера Дмитриевна Васильева прислала письмо, в котором содержались данные на 26 человек.

Очень внушил вклад в наше общее дело по составлению Книги Памяти пенсионера из деревни Барсаново Варыгинского сельсовета Савелий Андреевич Андреев. Он установил имена ста семидесяти четырех погибших в войну жителей деревень Барсаново, Люцково, Серово, Голощапы, Волково, Морозово и других.

Большую работу в этом направлении проделали также активисты Ладыгинского сельсовета во главе

с Сергеем Алексеевичем Ивановым, бывшим партизаном. Они составили список всех погибших во время Великой Отечественной войны жителей этого сельсовета, в том числе и лиц гражданского населения — всего около двухсот человек, из них 38 мирных жителей.

Николай Васильевич Яковлев из деревни Бабкино передал в военкомат список из имен шести мирных жителей, расстрелянных и замученных гитлеровцами за связь с партизанами.

Немало жителей Опочки и района погибло во время войны на территории Латвии. Из Добельского района пришло известие о 163 наших земляках. Под Мадоной, по имеющимся сейчас данным, погибло 637 уроженцев наших мест. Думается, что это далеко не все.

Очень хочется поблагодарить всех, кто оказал нам хоть малейшее содействие, кто сообщил в военкомат данные хотя бы об одном человеке. Из таких крупиц и составится Книга Памяти, таким образом осуществится девиз: «Никто не забыт, ничто не забыто!»

Н. КОНСТАНТИНОВА.

ВЕТЕРАНЫ ОСТАЮТСЯ В СТРОЮ

СОРОК пять лет прошло с того дня, когда отгремела Великая Отечественная война, участники ее вернулись домой, приступили к мирному труду. Медицинские кадры формировались в основном из фронтовиков, участников партизанского движения. И сегодня, находясь на пенсии, ветераны продолжают трудиться, показывают пример добросовестного отношения к служебным обязанностям.

Диспетчером «скорой помощи» работает Мария Кузьминична Матвеева, бывшая партизанка-разведчица. Более тридцати лет она трудится в районной больнице. Всегда внимательна к больным. Находит с любым общим языком, что очень важно в профессии медицинского работника. И сегодня опочане, звонящие на «скорую», слышат ее приятный голос, голос женщины, всегда готовой выслушать и записать вызов.

Юношой ушел на фронт Александр Никандрович Фоминых, воевал. И сегодня солдат старой закалки в строю. Он работает техником-протезистом. Долгие годы активно участвовал в общественной жизни коллектива, живет общими с ними заботами.

Примером добросовестности в работе служит для молодежи труд Натальи Петровны Ивановой, медицинского статистика. После войны, в конце сороковых годов, связала она свою жизнь с медициной. В поликлинике ее знают как безотказного человека, прекрасно владеющего нашей статистикой, требовательно относящегося к врачам и медицинским сестрам.

В женской консультации акушеркой трудится Елена Парфеновна Кривцова. Снабженцем работает Павел Васильевич Васильев. Теплые слова благодарности можно сказать в адрес этих ветеранов войны и труда.

Всего одна запись в трудовой книжке у Алексея Кузьмича Кузьмина — о приеме на работу шофером. Долгие годы он работает у нас в больнице. Спокойно и деловито выполняет любые поручения.

Все ветераны пользуются в коллективе уважением, которое заслужено в годы их боевой юности и долголетним мирным трудом.

Ф. СТЕПАНОВ,
главный врач района.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Сегодня советский народ празднует 45-ю годовщину Великой Победы над фашистской Германией. Этот праздник нашей многонациональной Родины знаменателем тем, что наш советский строй, рожденный Великим Октябрьем, показал свое преимущество сплоченностью народа, интернациональной дружбой, самопожертвованием и патриотизмом ради победы над врагом.

Уходят в историю эти огненные годы испытаний, но в памяти благодарных потомков всегда останется подвиг наших отцов и дедов, грудью вставших на защиту своего Отечества от коварного и жестокого врага. Силотившиесь вокруг Коммунистической партии, наш народ Победу и в тылу выковал эту великую Победу.

Мы от всего сердца с годовщиной Победы поздравляем всех участников Великой Отечественной войны, наших замечательных ветеранов, подвиг которых не меркнет, как бы не отдалися события тех лет.

Мы поздравляем тех, кто в неимоверно трудных условиях работал на Победу, а затем восстановил разрушенное хозяйство. Поздравляем всех жителей нашего района, которые с великой благодарностью чтят память героев, воздают славу живым участникам войны.

Доброго вам здоровья, товарищи, хорошего настроения. Мы выражаем надежду, что ваш вклад в переустройство жизни нашего общества будет по-прежнему весом.

РАЙКОМ КПСС,
ПРЕЗИДИУМ РАЙСОВЕТА,
ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

● Наши земляки

КРЫЛАТАЯ ЗВЕЗДА

В МОЛОДОСТИ не повезло в семейной жизни Анастасии Гавриловне Хрусталевой из деревни Есеники Лобовского сельсовета. На пятом году после Октябрьской революции заболел и умер муж Павел. Так она и осталась вдовой с сыновьями Павлушей и Витей. Павел успешно окончил семилетнюю школу и поступил в Опочецкий педтехникум. Мать с гордостью говорила единомышленникам: «Хороший будет учитель». Но не угадала судьбу своего сына Анастасия Гавриловна.

В 1936 году Центральный Комитет ВЛКСМ обратился к комсомольцам с призывом послать в авиацию своих лучших товарищ. Стране необходимо было подготовить тысячи летчиков, радиотов и штурманов, способных в сложных условиях нападения врага стать на защиту своей Родины. Одним из первых отклинулись на призыв комсомола молодые выпускники Опочецкого педагогического техникума комсомольцы Павел Хрусталев, Николай Боровиков и Сергей Цветков. Бюро Опочецкого райкома комсомола рекомендовало всех троих в авиационную школу штурманов. После успешного окончания ее лейтенанта Хрусталева направили в полк дальнних бомбардировщиков.

НАЧАЛАСЬ Великая Отечественная. В одну из решающих битв под Москвой штурман эскадрильи Павел Хрусталев и его товарищи получили очередное боевое задание. «Ваша эскадрилья должна нанести удар по логову фашистских гадов — Берлину», — сказал командир авиааполка, обращаясь к летчикам.

Боевые машины поднялись в воздух и взяли курс на запад. Зона зенитной обороны Берлина осталась позади. Вот наконец и Берлин. Самолеты снижаются. Нажаты рычаги бомбосбрасывателей. Тяжелые бомбы со свистом летят вниз. Это были первые гостины, сброшенные на столицу Германии.

Навсегда запомнилась офицеру Хрусталеву суровая военная зима 1942—1943 годов. Хрусталев почти ежедневно, иногда и дважды в день вылетал выполнять боевой приказ. После выполнения задания всегда уходил невредимым. Но однажды при возвращении с боевого задания самолет был подбит. Крупный снаряд ударили в плоскость. Машина вздрогнула и стала валиться на крыло. По крылу пополз голубоватый огонь, повалил черный дым. Сбить огонь не удалось, пришлось выпрыгнуть из самолета. Писатель А. Алексеев в очерке «Крылатая звезда» писал: «Его сбили в тылу врага в районе Брянских лесов. Приземлившись на заснеженную лесную поляну, он быстро освободился от парашюта и приго-

товился к бою. Каково же было его удивление, когда в тылу врага вместо врагов встретил в лесу своих! Партизаны привели П. П. Хрусталева в штаб отряда. На встречу ему вышел командир Леонтьев. Легендарный вожак партизан крепко обнял летчика и, улыбаясь, заметил: — Тебя сам бог с неба ко мне послал. Нам позарез нужны кадровые офицеры».

Так Хрусталев стал партизаном. Вместе с ними ходил в разведку, участвовал в боевых операциях. Но по партизанским тропам Брянских лесов пришлось ходить ему только месяц. Из Москвы пришел приказ: переправить летчика в советский тыл.

СНОВА и снова поднимается в воздух эскадрилья, ведомая советским асом. Все короче становится путь на Берлин, все ближе победа. В конце июня 1944 года трем советским штурманам — Павлу Хрусталеву, Владимиру Рощенко и Василию Выхалову — довелось летать на американских «летающих крепостях», учить союзников искусству бомбометания. Вот что рассказывал об этом Павел Павлович:

«Вечером нас познакомили с экипажами самолетов, с которыми мы должны были отправиться на боевое задание. Восемь крепких молодых парней во главе со старшим лейтенантом Жекобом Уиллером по очереди пожимали мне руку:

— Верю гуд!

Они были рады советским штурманам.

— Господин майор летал на бомбардировщиках? — поинтересовался у меня второй пилот.

— На дальних бомбардировщиках ИЛ-4, — ответил я. — А вы давно летаете?

— Да, — произнес он с достоинством. — Завтра будем бомбить восьмой раз.

Мне трудно было удержать улыбку.

— А вы много раз бомбили немцев? — спросил меня командир.

— Двести восемьдесят восемь раз.

Его лицо вытянулось от удивления, глаза смотрели недоверчиво. — Это невероятно!»

В СЕГО за годы войны Хрусталев сделал 292 боевых вылета, из них 23 — на Берлин. Не поддается подсчету, сколько при этом было уничтожено живой силы и военной техники врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1943 года Павлу Павловичу Хрусталеву присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден также двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, Красной Звезды и многими медалями.

П. РОМАНОВ,
директор
краеведческого музея.



25 июня 1941 года была призвана в армию младший лейтенант медицинской службы Татьяна Михайловна Петрова. До победного 1945 года была она на фронте. Напоминают о тех тяжелых,

суровых днях и боевые награды: орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги» и другие. А за эти наградами — спасенные жизни советских людей.

Фото Ю. Орлова.

● Рассказы о ветеранах

ДОРОГОЙ ЦЕНОЙ

Время неумолимо. С каждым годом редеют ряды фронтовиков. Тех, кто не побоялся вступить в единоборство с коварным и сильным врагом и выстоял, победил. Сегодня я хочу рассказать о человеке, который прошел суровыми дорогами войны со дня ее начала и до конца.

ВОЙНУ встретил Никандр Николаевич Николаев в июне 1941 года в Великих Луках и сразу был мобилизован в состав Западного фронта в 57-й гвардейский стрелковый полк.

Первые дни войны Горечь поражений и отступлений не могли не заполнить сердце каждого солдата ненавистью к лютому врагу.

Боеовое крещение Николаев получил под Великими Луками, здесь же его ранило. Оправившись немного от ранения, Никандр Николаевич участвовал в боях за Калинин. Второе тяжелое ранение в голову получил на станции Старицы. После госпиталя судьба забросила бывшего солдата под Харьков в состав 3 Украинского фронта. В составе этого фронта он с боями прошел всю Украину. Принимал участие в освобождении Киева, Днепропетровска, Кривого Рога. В боях за освобождение Кривого Рога был награжден орденом Красной Звезды.

Потом путь лежал дальше на запад. Освобождал Молдавию и Бессарабию. Изгнал гитлеровских оккупантов из Румынии, Болгарии, Венгрии. День Победы Николаев встретил в австрийском городе Грац.

За мужество и смелость в боях против фашистов грудь воина, кроме ордена Красной Звезды, украсили

медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией». В послевоенное время к этим наградам прибавился орден Отечественной войны I степени.

Вернувшись после победы домой, застал он родную деревню в развалинах. За помощь партизанам фашистские изверги расстреляли в деревне Бальтино жену Никандра Николаевича. Как ни тяжела была утрата, нужно было начинать строить свою жизнь заново. В это тяжелое послевоенное время переехал Николаев в совхоз «Красный фронтовик», в Песчанку. Здесь он стал работать кузнецом и проработал на этом посту более двадцати лет. От кузнецкого горна ушел и на пенсию.

Сейчас Никандру Николаевичу пошел уже девятый десяток лет. Но он еще бодр, чувствует себя вполне хорошо, несмотря на те испытания, что пришлось пережить. Ведь он прошел долгими и тяжкими дорогами войны и остался жив. Остался жить, чтобы рассказать молодому поколению, тем, кто не испытал ужасов войны, о том, что выпало на долю их старших братьев и отцов. О том, какими трудными дорогами войны онишли к Победе. К Победе, которую дорогой ценой удалось вырвать у фашистской Германии.

В. БЫЧКОВ.

Вспоминая становление

ВЕРНУВШИСЬ со службы, еще с незажившими ранами, я шел в колхоз «Урожай», куда районный отдел народного образования направил меня учителем начальных классов школы, что размещалась в деревне Казихи.

Повсюду о себе напоминала разрушительная, варварская война. Изрытые снарядами дороги, поля, окопы, а вместе некогда многолюдных и богатых деревень — забытые пепелища с грудами кирпича и высокими трубами от русских печей.

Деревни Казихи как таковой не было. Сохранилось несколько старых домов, и в одном из них расположилась начальная школа, в которой занималось тридцать детей.

О послевоенной школе написано много романов и повестей. Оборванные и голодные дети, вместо парт склоненные из нестандартных досок столы. Почти не было учебников, бумаги. Однако дети, научившись ценить мирное время, учились прилежно, старательно. Многие приходили в школу за многие километры в слякотную осень и холодную, снежную зиму. Вопрос о дисциплине не стоял.

Сегодня с болью в сердце вспоминаешь, сколько сил затрачивали матери, чтобы учить своих детей, ведь многие из них уже в первые годы войны остались вдовами с тремя-четырьмя сыновьями и дочерьми.

Их труд был непосилен. Землю под сев копали лопатами или пахали на себе с раннего утра до позднего вечера. Но работали с большим оптимизмом и песнями. Дороги каждым выращенным колоском хлеба. Их собирали после жатвы и дети.

Хорошо помню, как в деревнях появились вместо землянок первые сосновые срубы, от которых необычно пахло деревом и смолой. Строили в основном старики-плотники да вернувшиеся немногие молодые мужики, которым почастливилось выжить на войне.

Школу через два года из Казих перевели в Щемелинки, где было приведено в порядок здание Георгиевской. А че-44-м, когда линии, оставленные перезахоронениями, были обнаружены, в которой умер наш товарищ.

Мне пришло в голову, что я могу помочь в восстановлении здания Георгиевской. А че-44-м, когда линии, оставленные перезахоронениями, были обнаружены, в которой умер наш товарищ.

И на следующий день я начал сметывать с земли боязливые остатки перезахоронений.

Система образования действительно восстановилась быстро. Была образована семилетняя школа и в Норкине, куда я был направлен завучем. Впоследствии я был назначен ее директором.

Сейчас я на пенсии, но по-прежнему не расстаюсь с родителями, преподаю историю. Внимательно слежу не только за перестройкой школы, но и народного хозяйства. И убежден, что наш народ, выдержавший столь большие испытания, способен наладить свою жизнь.

П. ФЕДОРОВ,
ветеран войны и труда.

Страницы истории

В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Одной из первых подала заявление ученица Опочецкой первой средней школы Тамара Павловна Калнин с просьбой направить на медицинские курсы, которые готовят медсестер для фронта. Успешно окончив краткосрочные медицинские курсы, она была направлена в действующие части Северо-Западного фронта в 102-й медико-санитарный батальон. Осенью 1941 года Тамара Калнин, медицинская сестра,

совершила подвиг, который золотой страницей вошел в историю Великой Отечественной.

Тамаре было поручено эвакуировать раненых бойцов из эвакогоспиталья. И вдруг... Семь вражеских самолетов... Увидев санитарную машину, все семь пошли на снижение, хлестнув по санитарной машине зажигательными пулями. Машина загорелась. После второго захода стервятников

был убит водитель. Сильными девичьими руками Тамара стала вытаскивать раненых из горящей машины. Много раз влезала она в горящий грузовик и, обхватив тяжелое тело раненого, захваченного, тащила его к ложбине. Пятьнадцать человек она спасла, но свою жизнь не сохранила.

С первых дней оккупации нашего района в тылу противника развернулась партизанская борьба. Журнал «Нева» (№ 7 за 1984 год) в статье «Этот трудный путь» рассказывает о создании в Опочецком районе первого

ПОДВИГ МОРЯКА

ВОЙНА застала меня в Таллинской военно-морской базе Краснознаменного Балтийского флота в звании старшины первой статьи. Прошло 45 лет, а в душе по-прежнему хранятся теплые воспоминания об этих событиях.

Сегодня хочу поделиться читателями нашей газеты о подвиге краснофлотца корабля - лидера «Минск» Енена Никонова. А дело было так.

Отряду, которым командовал старший лейтенант С. П. Чеснаковский, была поставлена задача: задержать фашистов на подступах к Таллину в ночь на девятнадцатое августа 1941 года.

Будучи в разведке у хутора Харку, что находится в пригороде Таллина, Енен Никонов был ранен. Теряя силы, он пытался пробраться домой за помощью, но был пленен фашистами. Утром, когда отряд отбил хутор из березовой рощи мы обнаружили бескозырку, по которой узнали, что это был наш товарищ, ушедший в разведку.

В бою взяли в плен трех немецких солдат, которые рассказали о том, что случилось в эту страшную ночь. Раненого матроса они допрашивали, но он упорно молчал. Ничего не добившись от него, было решено совершить этот бесчеловечный поступок.

Тут же, выкопав ямку штыками, мы похоронили Енена. Это событие облетело все флоты. Моряки дали ему отомстить за Енена Никонова. И слово свое они сдержали.

В 1941 году Никонову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. А через три года, в 1944, когда освободили Таллин, останки героя были перезахоронены в парке Кодриог, что находится в Таллине. Здесь же матросу-герою был поставлен памятник.

Мне пришлось с непрерывными боями пройти всю войну первого до последнего в составе частей и кораблей Краснознаменного Балтийского флота, быть на Ленинградском фронте, пережить 900 дней блокады. И эти события у меня свежи в памяти. Это — оборона Кронштадта, Ленинграда, прорыв блокады в январе 1943 года, полное снятие блокады в январе 1944 года.

И на самых тяжелых и ответственных участках были горяки. Они с честью выполнили свой священный долг в разгроме фашистских завоевателей и принесли победу нашему народу в этом трудном и тяжелом испытании.

И. ИВАНОВ,
член КПСС
с 1941 года,
ветеран войны
и труда.

Уходят в прошлое годы и события. Уже 45 лет отделяют нас от суворого времени Великой Отечественной войны. Она стала страницей истории советского народа, но в памяти нашей живет постоянно.

Воспитание школьников на революционных, боевых, трудовых традициях советского народа — одно из направлений в деле воспитания человека-гражданина, человека-патриота. Сбор исторического материала, его обработка и оформление оказывают плодотворное влияние на школьников. Это влияние значительно усиливается благодаря работе, которая проводится в школьном музее боевой славы.

ЦЕНТРАЛЬНЫЕ экспозиции музея Макушинской неполной средней школы посвящены ее выпускникам, Героям Советского Союза Тимофею Семеновичу Егорову и Василию Никандровичу Никандрову.

О каждом из них коллективу школы известно немало, им посвящаются статьи газет «Псковская правда» и «Красный маяк» юбилейных выпусков, документальные и художественные книги. И все же многое еще не доказано, а порой и неточно.

Имя Василия Никандрова бережно передается из отряда в отряд комсомольцами — выпускниками пионерам-пятиклассниками. Василий Никандрович геройски погиб в январе 1945 года при освобождении территории братской Польши и захоронен в польском селе Каминон.

Фронтовая газета в корреспонденции под заголовком «Танкист Василий Никандров повторил подвиг Александра Матросова», напечатанной в феврале 1945 года, свидетельствует о том, что весь экипаж под командованием младшего лейтенанта В. Н. Никандрова погиб, блокируя вражеский дот, в грозящем танке.

Армейская газета стала первоисточником, затем об этом событии писалось много, упоминалось в книгах. Все источники подтверждают, что экипаж погиб и на пражден посмертно. Командир танка В. Н. Никандров и механик-водитель Н. А. Плеханов присвоены звания Героев Советского Союза, стрелок-радист П. В. Волков награжден орденом Отечественной войны I степени.

НО БЫЛО это не так. Один из членов экипажа оказался жив. Это механик-водитель Николай Алексеевич Плеханов. При каких

История одного поиска

ЭТО БЫЛО НЕ ТАК

же обстоятельствах было раскрыто это самое удивительное, неожиданное и волнующее событие?

Изучением боевого пути бывшей 20-й (а потом 17-й) гвардейской Краснознаменной Мозырской орденов Ленина, Суворова и Кутузова кавалерийской дивизии занился Институт истории имени А. Дениша Академии наук Таджикистана. Длительный поиск по изучению событий тех далеких лет дал многое, осталось одно — найти родственников танкиста.

Сотрудник института А. Н. Секретов приехал в 1980 году на родину В. Н. Никандрова, познакомился с сестрой героя Л. Н. Васильевой, проживающей в деревне Галуха Пригородного сельсовета. Ей он сообщил, что, разыскивая родственников Н. А. Плеханова в г. Чебоксары, встретил самого ветерана, водителя-механика легендарного экипажа.

Память ветерана хранит каждую деталь того незабываемого боя. Вот что он рассказал.

КОМАНДОВАНИЕ первого Белорусского фронта решило прощупать прочность немецкой обороны в районе Бромберга (западнее Варшавы) и выделило с целью проведения разведки четыре танка. Среди них был экипаж В. Н. Никандрова. Он шел головным. За ним, метрах в тридцати, второй, далее — через тот же интервал остальные. Некоторое время все было спокойно. Вдруг ровная дорога вздыхала фонтанами земли и дыма. За полкилометра до

улицы мешали маневрировать, чем-либо мог помочь танк Никандрова. И он устремился вперед, стараясь выполнить поставленную задачу.

Кончились дома, и с левой стороны, по краю большого поля, показался небольшой завод. Огибая его, танк неожиданно ворвался в расположение вражеских батарей. Фашисты растерялись и даже не предприняли каких-либо попыток развернуть орудие в его сторону. Командир взвода В. Н. Никандров заметил дот и капонир с артиллерийским сооружением.

ДАЛЬНЕЙШИЕ события разворачивались с молниеносной быстротой. Они в полной мере отразили мужество и героизм советских бойцов. Это был их шаг в бессмертие. Николай Алексеевич рассказывает:

— На полном ходу мы ворвались на батарею. Смели одно орудие. Развернулись и стали кружить по батарее, уничтожая все на своем пути. Но прошло минут пятнадцать, и около танка стали рваться снаряды соседней огневой точки противника. Там поняли, где мы. Остановиться на разгромленной батарее было незачем. Мы решили отойти в поле, маневрируя. Во время одного из поворотов в левый борт нашего танка что-то ударило, послышалась треск разламывающегося металла. Еще не понимая, что произошло непоправимое, я двигал рычагами, но все было напрасно.

Захватив ручной пулемет и два автомата, Никандров, Волков и Плеханов выбра-

лись из подбитого танка и укрылись в рядом расположенной траншеей. Отбив одну атаку, танкисты решили перебраться в другое место. Но тут фашистская пуля сразила В. Н. Никандрова, затем упал П. В. Волков. Н. А. Плеханов, отстреливаясь из пистолета, начал отходить к деревне, был ранен, свалился на дно траншеи и потерял сознание.

Открыв глаза, он увидел склонившихся двух гвардейцев из подбитых в деревне танков. Отстреливаясь, они вышли в расположение своей части. Н. А. Плеханов не мог принять участие в захоронении своих товарищей, так как был отправлен в госпиталь.

В ИСТОРИИ своего поиска научный сотрудник А. Н. Секретов рассказал в газете «Вечерний Душанбе» от 8 мая 1980 года. Заметка хранится в нашем школьном музее.

Есть у нас и еще один очень важный документ о легендарном экипаже В. Н. Никандрова — это письмо Н. А. Плеханова о том бое, участником которого стал он 18 января 1945 года и чудом остался в живых.

В последние годы переписка с Плехановым прекратилась, не получаем мы на наши письма ответа из Чебоксар. Старые ранения, инфаркт, операции могут быть причиной этого молчания.

Пионеры пятого класса, никандровцы, поддерживают переписку с женой Никандрова и сестрой, у которой были в гостях на зимних каникулах. Ждем их к себе в школу на Праздник Победы.

По окончании учебного года хотим побывать в родной деревне героя, встретиться с сельчанами, знавшими В. Н. Никандрова, записать их рассказы, воспоминания. Думаем завязать переписку с институтом истории города Душанбе, чтобы узнать новые подробности поиска, а еще отыскать родственников или школу, в которой учился Петр Васильевич Волков, стрелок-радист экипажа В. Н. Никандрова. Это наши планы на будущее.

В. КРИМЕР,
директор
Макушинской школы.
В. ИВАНОВА,
учитель.

Есть о чем вспомнить и рассказать молодежи ветеранам войны Александр Петрович Кузьмин и Григорий Васильевич Егоров. Храбро воевали они на фронтах Отечественной, о чем свидетельствуют награды. Разными были для этих людей фронтовые дороги, но они незабываемы. Этими дорогами шли фронтовики к Победе.

Сейчас А. П. Кузьмин и Г. В. Егоров работают в лесхозе. Послевоенные биографии у них имеют сходства: трудовой стаж — более тридцати лет, оба заочно окончили Лесотехническую академию. Александр Петрович работает мастером, Григорий Васильевич — инженером по сбыту.

вечать не буду». Его спросили: «И вам хочется расставаться с жизнью? Ведь завтра мы вас расстреляем!» Партизан ответил: «Я прекрасно пожил... Я всегда был коммунистом и умру коммунистом, а коммунисты никогда не просят у вас пощады!». Фашисты расстреляли его.

45 лет назад в жестоких боях мы победили. 1418 дней и ночей шли мы к этой победе. Вели тяжелые бои не ради славы, а ради жизни на земле. Об этом должны помнить и дети наших детей.

П. РОМАНОВ.



в ее состав.

Огромный ущерб врагу нанесли партизаны З. Калининской под командованием комбрига А. М. Гаврилова. Бригадой уничтожено: 52 железнодорожных эшелона противника с боевой техникой и личным составом, 3 бронепоезда, подорвано 14 крупных железнодорожных мостов, разгромлено 18 фашистских гарнизонов, уничтожено более четырех тысяч немецких солдат и офицеров.

Активными помощниками партизан были учащиеся школ города. Ученник 4-й школы Ваня Шипилькин по

заданию партизан собирал сведения о немецких частях, которые передвигались к Ленинграду по железной и шоссейной дорогам, распространял листовки, добывал боеприпасы. Ваня Шипилькин посмертно награжден медалью «Партизан Отечественной войны 1941—45 гг.» первой степени.

Партизанской связной в отряде Подгорного была ученица 8 класса средней школы № 2 Катя Иванова из деревни Косткино Матюшинского сельсовета. Из этой же школы ушла в партизанский отряд пионервожатая Лина

Устинова. А ученица 6 класса Нина Денисова была партизанским почтальоном. Ниша попала в руки гестапо. После жестоких пыток девочка была расстреляна.

Коммунист Петр Митрофанович Митрофанов до войны работал учителем. После оккупации района вступил в партизанский отряд. П. М. Митрофанову дано ответственное поручение, которое было выполнено с честью. Возвращаясь с задания, был арестован. На допросе его бесчеловечно пытали. Суро-во глядя в глаза фашистам, заявлял: «Нет, не знаю, от-

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

РАИОННЫЙ совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет всех участников Великой Отечественной войны, работников тыла, партизан и подпольщиков с праздником — 45-й годовщиной Победы! Ваш героизм, беззаветная преданность Родине и вера в победу обеспечили нам 45 лет мирного труда. Доброго вам здоровья, счастья и долгих лет жизни.

ДОРОГИЕ товарищи — участники Великой Отечественной войны. Сердечно поздравляем вас с 45-летием Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками. Желаем вам, бывшие воины, крепкого здоровья на долгие годы, вспомнить свою боевую молодость, товарищей, не вернувшихся с фронта, ушедших от нас в мирное, послевоенное время и оставшихся в живых своих друзей-однополчан. Низкий поклон вам.

Облвоенкомат, политотдел, райвоенкомат.

ГОРЯЧО и сердечно поздравляем всех работников народного образования, учителей — участников Великой Отечественной войны, ветеранов педагогического труда с праздником — Днем Победы! Желаем вам новых трудовых свершений, здоровья, благополучия и счастья.

Рено, совет профсоюза.

РАЙКОМ профсоюза работников культуры от всей души поздравляет с сорокапятилетием Победы участников и ветеранов войны. Желаем всем, дорогие товарищи, крепкого здоровья, большого личного счастья, новых свершений во славу нашей любимой Родины.

С ВЕЛИКИМ Праздником Победы поздравляем коллектив льнозавода. Труд ветеранов и усилия молодежи приведут к новым достижениям в развитии производства. Желаем вам крепкого здоровья, бодрости, благополучия. Партийно-советский комитет, дирекция.

ГОРЯЧО поздравляем с 45-летием Великой Победы участников войны, всех тружеников хлебокомбината. Примите, дорогие товарищи, в этот замечательный праздник наши искренние пожелания доброго здоровья, успехов в выполнении планов и принятых социалистических обязательств, счастья и благополучия в жизни.

Администрация, партбюро и профсоюзный комитет.

ВСЕХ участников Великой Отечественной войны и тружеников колхоза «Красное Заречье» поздравляют с Днем Победы. Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, трудовых успехов, семейного благополучия.

ДОРОГИЕ ветераны войны и партизанского движения! Поздравляем вас со всенародным праздником — Днем Победы! Никогда не забудется ваш бессмертный подвиг на фронтах войны и в тылу. Желаем вам счастья, крепкого здоровья, новых успехов.

Дирекция, партком, профкомитет совхоза «Организатор».

АДМИНИСТРАЦИЯ, партбюро, профсоюзный комитет колхоза имени Любимова горячо поздравляют бывших воинов и партизан с 45-летием Победы. Желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, семейного благополучия.

ВЕТЕРАНОВ войны, участников партизанского движения, всех тружеников колхоза «Урожай» горячо поздравляем с Днем Победы. Подвиг советских людей в годы войны никогда не забудется. Желаем вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, счастья, новых успехов в развитии сельскохозяйственного производства.

Правление колхоза, партком, профкомитет.

ПАРТКОМ, профсоюзный комитет, дирекция совхоза «Глубоковский» от всей души поздравляют участников войны и партизанского движения, всех рабочих и служащих совхоза с 45-летием Победы. Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в борьбе за подъем сельскохозяйственного производства, крепкого здоровья, личного счастья.

УЧАСТНИКОВ войны и партизанского движения, всех тружеников колхоза «Красный Октябрь» поздравляем со славным праздником — Днем Победы. Крепкого вам здоровья, долгих лет жизни, радостей и счастья, успехов в труде на благо нашей Отчизны.

Правление колхоза, парторганизация, профсоюзный комитет.

ДОРОГИЕ товарищи, ветераны войны, все труженики совхоза «Духновский»! От всей души поздравляем с великим праздником — Днем Победы. Счастья и здоровья вам, новых трудовых свершений.

Администрация, партком, профсоюзный комитет.

АДМИНИСТРАЦИЯ, партком, профсоюзная организация совхоза «Опочецкий» поздравляют участников Великой Отечественной войны, всех работников хозяйства с праздником — 45-й годовщиной Победы. Счастья вам под мирным небом Родины, успехов в труде!

• • •

ДОРОГИЕ ветераны Великой Отечественной войны, все труженики совхоза «Красный фронтовик»! Примите наши сердечные поздравления с Праздником Победы! В тяжкую годину отстояла наш народ свою независимость и честь. Будем же и в мирные дни достойны этого великого подвига.

Администрация, партком, профсоюзный комитет.

ПРАВЛЕНИЕ, партком и профсоюзный комитет колхоза «Большевик» искренне поздравляют весь коллектив, участников Великой Отечественной войны с праздником — Днем Победы. Примите самые лучшие пожелания крепкого здоровья, счастья.

ПАРТБЮРО, профсоюзный комитет и правление колхоза «Авангард» от всей души поздравляют ветеранов войны и труда, всех тружеников хозяйства с 45-й годовщиной Великой Победы! Всего вам доброго, товарищи, благополучия, здоровья и только мирного неба.

С БОЛЬШИМ всенародным праздником — 45-й годовщиной Победы — поздравляем всех ветеранов войны, тружеников хозяйства. Умножим нашим трудом счастье, за воеванное в самой тяжелой из войн!

Парторганизация, профком, правление колхоза «Россия».

УЧАСТНИКОВ Великой Отечественной войны, всех тружеников колхоза имени Микурина горячо поздравляем с 45-й годовщиной Победы! Никогда не изгладится в памяти людской великий подвиг. Желаем вам, дорогие товарищи, большого личного счастья, новых трудовых успехов.

Правление колхоза, партбюро, профком.

ВСЕХ ВЕТЕРАНОВ войны, тружеников колхоза «XXI партсъезд» искренне поздравляем с праздником Великой Победы. Крепкого здоровья вам, дорогие товарищи, семейного счастья, новых трудовых свершений.

Партбюро, правление колхоза, профсоюзный комитет.

УЧАСТНИКОВ войны и партизанского движения поздравляем с Днем Победы. Незабываем геройический подвиг бывших воинов и партизан, отстоявших независимость нашей Родины. Желаем вам, дорогие товарищи, бодрости, семенного благополучия, новых трудовых успехов.

Правление, партбюро, профсоюзный комитет колхоза «Заветы Ленина».

СЛАВНЫХ ветеранов Великой Отечественной войны, участников партизанского движения сердечно поздравляем с 45-летием Победы. Желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, большого личного счастья, новых побед на благо Родины.

Администрация, партбюро, профкомитет совхоза «Салют».

УВАЖАЕМЫЕ товарищи, ветераны войны и труда, дорогие труженики колхоза «Вперед». Шлем вам поздравления с праздником — 45-й годовщиной Великой Победы. Всем желаем отличного настроения, здоровья и всего самого наилучшего.

Правление, партбюро, профком.

СО СЛАВНЫМ праздником Великой Победы сердечно поздравляем ветеранов, весь трудовой коллектив ПМК-17. Крепкого вам здоровья, счастья, успехов в вашем нелегком труде.

Администрация, партбюро, профком.

ДОРОГИЕ участники Великой Отечественной войны! Сердечно поздравляем вас с праздником — 45-летием Победы. От всей души желаем вам и вашим близким бодрости, здоровья на долгие годы, успехов в труде, счастья, мирного неба над головой.

Районный профсоюз работников агропромышленного комплекса.

ДОРОГИЕ наши ветераны! Всенародная благодарность вам за ратный солдатский подвиг в годы Великой Отечественной войны. На поле брани вы решили судьбу Отчизны, судьбу всех людей мира и труда.

Радости и счастья вам, света и тепла в мирной жизни, здоровья и долголетия, благополучия и праздничного настроения.

Слава вам!

Опочецкий район профсоюза работников государственных учреждений.

ДОРОГИЕ наши ветераны-победители! Уважаемые строители — люди самой мирной на земле профессии! Поздравляем всех с праздником Великой Победы. Желаем счастья, благополучия вам и вашим семьям.

Администрация, партбюро, профком КГСО.

ДОРОГИХ ветеранов, весь коллектив маслодельно-сыродельного завода сердечно поздравляем с радостным праздником — 45-й годовщиной Победы. Крепкого всем здоровья, большого личного счастья, новых успехов.

Администрация, партбюро, профком.

С ДНЕМ ПОБЕДЫ поздравляем участников Великой Отечественной войны и всех тружеников универсального торга. Желаем вам, дорогие товарищи, здоровья, счастья и покоя в вашем доме, мирного неба над головой.

Партбюро, администрация, профсоюзный комитет.

ОТ ВСЕИ души поздравляем ветеранов войны и труда, весь коллектив районного производственного объединения бытового обслуживания населения с Днем Победы. Пусть всегда над вами сияет мирное небо, пусть будет счастье в вашем доме.

Администрация, партбюро, профком.

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

10 МАЯ,
ЧЕТВЕРГ

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.35-

Мультфильм. 8.45 — Пре-

мьеры док. фильма «Обря-

щете душам вашим». 9.05-

«С любовью к России». Кон-

церт. 10.00 — «Красное ве-

но Победы». Худ. фильм.

11.25 — «Стоп-кадр». 12.25-

— Коллаж. 12.30 — 13.00-

— Время. 15.30 — ТСН.

15.45 — Научный вестник.

16.30 — Чехословакия.

знакомая и незнакомая. 17.30-

— Детский час. 18.30-

Время. 19.00 — «...До ше-

надцати и старше». 19.45-

«Человек и закон». 21.00-

Время. 21.40 — «Неди-

матические беседы».

Вторая программа.

12.05 — «Центровой поднебесья». Худ. фильм.

13.35 — 14.05 — Ритми-

ческая гимнастика. 17.00-

Программа Алтайской

диа-телеидиции. 18.00-

Ритмическая гимнастика.

18.30 — Время. 19.00-

Арена. 20.00 — «Спокой-

ночи, малыши!». 20.15-

Атлетизм. Чемпионат Ев-

ропы. 20.50 — Коллаж. 20.55-

— «И вновь принцесса ци-

ка...». Худ. фильм. «Дневные

звезды». 23.20 — 23.50-

Велогонка Мира. Передача

из ГДР.

Бесплатный лов рыбы в наливных лугах «Лужицкие» запрещен для всех, кроме работающих в совхозе «Салют» и пенсионеров. Плата за один день 3 рубля. Штраф за бесплатный лов рыбы — 50 рублей.

Администрация.

Опочецкая ПМК объединения «Псковмелиорация» приглашает граждан в свободное от основной работы время, пенсионеров и школьников для работы на освященных землях района в вырубке кустарника на каналах. Оплата труда сделана. За справками обращаться по телефону 9-13-24.

Склад «Боопзатотпром» сельские магазины и заправочные пункты принимают от населения иловую кору по цене 30 копеек за килограмм. Сдатчики коры отовариваются товарами повышенного спроса.

К И Н О

«МАЯК»

11—12 мая
«ДРУГ МОЕЙ ПОДРУГИ»
(Франция)

Начало в 17, 19, 21 час.

Администрация, партбюро и профсоюзная организациия совхоза «Глубоковский» прискорбно извещают, что в 64-м году жизни пострадавшим от тяжелой болезни скончался бывший главный агроном совхоза, член КПСС

СЕРГЕЕВ
Александр Сергеевич.

Она присутствует в членами татар, которых избрали в их дни сессии ракиши, созыва, созыва, избраны в коснове избраны в из